Abiturpriifung 2007

Aufgabe 1 5" nrne &"f@ﬁu
WORTH +7
Analysis v =

Mathematik Leistungskurs — Leistungs- und Grundkursanforderungen

Die Aufgabenteile sind von allen Schiilerinnen und Schiilern zu bearbeiten mit Ausnahme der Teile,
die mit ,,Nur LK* (nicht abgestuftes LF) oder ,,Nur GK* (abgestuftes LF) gekennzeichnet sind.
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1.6. Schnittstellenvon gund f; x =0und x = i\/%
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1.9. x>0 t-e® >0 fir t>0
1.2
x <0: t-e"t <0 fir t<0
G(0)=0
Monotonie:
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G'x)=x-e® >0 fir x>0
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G'(x)=x-¢°® <0 fir x<0

G(x)>0 fur x>0

G(x)<0 fir x<0
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_y Freie Objekte
s a=272
» Xy =x0.22
k=05
_ 4 Ahhangige Objekte
4 A={173,0.39)
=+ B=1({0,0)
+ b=0.44
A Tw) =% exp(-0.5 ¥%)
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_y Freie Ohjekte
L a=272 7
gy == 0.37
0 k=0.67
_4 Abhangige Objekte
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_ 4 Freie Ohjekte
L a=272
S (%) =x0.37
2 k=012
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& A ={3.46,0)
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Shw=-2
A mR=2
4 (=)= % exp(-0.12 2%

7 Pﬂxu__ =46 *0.12 x- 4 *0.42° 2%} fexp{D. 12 27}
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Abiturpriifung 2007

Aufgabe 2

Lineare Algebra

Mathematik Leistungskurs — Leistungs- und Grundkursanforderungen
Losungen zu Aufgabe 2

2. Eine Ebenenschar E, sei gegeben durch
E :(t-2)x+(t+2)y+z+t-9=0, telR

2.1.1. Ebenen senkrecht <> Normalenvektoren senkrecht
r—2 s—2
r+2|*s+2|=0 = 2rs+9=0
1 1

Die Bedingung fiir die Parameterwerte ist rs=—4,5.

2.1.2. Ebenen parallel < Normalenvektoren kollinear
r—2 s—2

k-lr+2|=|s+2 k =1 (dritte Gleichng) = r=s
1 1

Verschiedene Ebenen der Schar E; kénnen nicht parailel sein.

2.2. gin E¢ (t=2)(=3-1)+(t+2)2+1)+(-1-4r)+t-9=0 wahr?
—3t—rt+6+2r+2t+rt+4+2r—-1-4r+t-9=0 erfiillt!

2.3. Schneide zundchst g mit E:—x+y—-4z=0 /

—(-3-1)+Q2+1)—4(-1—4r) = o,{
3+r+2+r+4+16r=0 18r+9=0 r=-05 P(-25|1511) A
J 1’19 =3,08 oder einsetzen in die normierte Pliickerform /{
-3 -1 -
2 x| 1 -11
=) (=4 -1 \/49+121+ «/17 \/’ 308
J1+1+16 V18 J18

2.4. Ep: =2x+2y+z-9=0, suche d(Eo, O)

HNF: —%x+§y+—§z—3=0 /( d(Ep, O)=1|3|=3 /Kugelradiusr=3 z
-2

gi%=r| 2 | relR  inBy -2(-20)+2Q20)+r-9=0 9%=9] r=1

B(-221) /] 5

~
i



25.r=-1 und B (2]|-2]-1) X—|=21|* 2 |=0 2]
P:2x+2y+z+9=0
2)’ 2
2.6. Punktprobe| 2 | =9erfullt T, :|X—|2||* 2|=0
1 1

K

T, :2x+2y+z-9=0
-2) (1 2

2.7. Richtungsvektor 2 Ix{2|=| 5 Aufpunkt der Schnittgeraden h '8
1 2 -6
2y + = 9
Setze x = 0 ‘ y © z 2=0 y=45 S(0}4,5)0) 4‘

2y + 2z = 9
0 2
h:X={45(+r:] 5
0 -6
10 (2
2.8. A(1|2|2)eKund|2 |*| -1|=0 t, LOA Tangente %,
' 2) Lo
-2\ (1
A'(=2|1|2)eKund| 1 |¥[2]=0 t, L OA' Tangente
2 ) (o
2) (1
LTI*E =|-1|*|2|=0  t; undt, schneiden sich senkrecht.
0) \o0

Gleichungssystem zur Schnittpunktbestimmung

1 + 2r = -2 + s

2 - r = 1 + 2s r=-1, s=1 S(-11312)
2 = 2



Eine Ebenenschar E, sei gegeben durch
E, :(t-2)x+(t+2)y+z+t-9=0, telR
2.1. Konnen verschiedene Ebenen E; und Eq
- senkrecht
- parallel zueinander sein?
Ermitteln Sie gegebenenfalls die Bedingungen fiir die Parameter r und s.
2.1.1. Ebenen senkrecht <> Normalenvektoren senkrecht
r—2\) (s-2
r+2|*s+2{=0 = 2rs+9=0
1 1
Die Bedingung fiir die Parameterwerte ist 15 = — 4,5.v
2.1.2. Ebenen parallel <> Normalenvektoren kollinear

r-2 s—2
k-lr+2|=|s+2 k = 1 (dritte Gleichng) = r=s
1 1
Verschiedene Ebenen der Schar E; kénnen nicht parallel sein. v @
-3 -1
2.2. Gegeben sei die Gerade g durch g:X=| 2 |+r-| 1 |, relR.Zeigen Sie,
-1 -4

dass g in allen Ebenen der Schar E; liegt.
g in Eq: (t=2)(=3-1)+(t+2)2+1) +(~1-4r)+t-9=0 wahr?v
—3t—rt+6+2r+2t+rt+4+2r—-1-4r+t-9=0 erfilltly' @

2.3. Nur LK: Welchen Abstand hat die Gerade g zum Ursprung?
Schneide zundchst g mit E:—x+y—-4z=0V —(-3-1)+2+r)—-4(-1-41r)=0
34r+2+r+4+16r=0 18r+9=0 r=-0,5¢ P(-2,5|1,5|) v

d= 1/% = 1’1;- =3,08/ @ oder einsetzen in die normierte Pliickerform

-3\ (-1Y -7
2 |x| 1 ~11

1) -4) 1) 49+121+1___«/171_\/E_303@
Jiso V2 o

T itlr16 18 Nt

2.4. Die Ebene E, sei eine Tangentialebene an eine Ursprungskugel. Zeigen

Sie, dass diese den Radius 3 hat und ermitteln Sie den Beriihrpunkt.

Eo: —2x+2y+2z-9=0,/ suche d(Eo, O)

HNF: —%—x+—§—y+%z~3=0\/ d(Eg, O)=1|3]=3 Kugelradius r = 3v

) ,
gh:x=r-| 2 |, relR inEy -2(=2r)+2Q2r)+r-9=0 9r=9r=1v
1
B(=2[2|)v ®



2.5.
2.6. Nur LK Bestimmen Sie die Gleichung der zu E, parallelen
Tangentialebene P.

2\] (-2
r=-1 und B,2|-2|-1)v |X-|-2]|* 2 |=0
-1 1

P:-2x+2y+z+9=0/®
2.7. Nur GK: Zeigen Sie, dass der Punkt A(2|2|1) auf der bisher betrachteten
Kugel K liegt und bestimmen Sie eine Gleichung der Tangentialebene Ty
in A.

2

2 2 2
Punktprobe| 2 | = 9erfiillty T,:|X-|2||*{2]|=0 v
1 1 1

T, :2x+2y+z-9=0/0
2.8. Ermitteln Sie eine Gleichung der Schnittgeraden h der Ebenen Eq und E
mit E:x+2y+2z-9=0.

-2 1 2
Richtungsvektor 2 |x|2]|=| 5 |VV Aufpunkt der Schnittgeraden h
1 2 -6
semex=0 PY * 2 =9 o0 yoas S(014,5/0) v
2y + 2z = 9
0 2
h:Xx=|45|+r:| 5 |[V®
0 -6
1 2
2.9.Nur LK: Zeigen Sie, dass t,:X=|2 |+r-|-1|, relR  und
2 0
-2 1
t,:x=| 1 |[+s:{2]| selR Tangenten an die Kugel K sind.
2 0

Uberpriifen Sie die Lagebeziehng der beiden Geraden und berechnen Sie
gegebenenfalls den Abstand oder Schnittpunkt und Schnittwinkel.

10 (2
A1]2]2)eKund|2|*| -1|=0 t, LOA Tangentes v
2] Lo
-2\ (1
A'(=2|1|2)eKund| 1 |¥[2]=0 t, LOA'  Tangentes/ v

2 0



2 1
u *u, =| —1|*|2|=0  t; und t, schneiden sich senkrecht. v/

0 0
Gleichungssystem zur Schnittpunktbestimmung
1 + 2r = -2 + s
2 — r = 1 + 2s r=-1, s=1v/ S(-1|3|2)v @

2 = 2
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Aufgabe 3

Lineare Algebra
Mathematik Leistungskurs — Leistung

3. Losungen zu Aufgabe 3

. FUROE
| ﬁTu&(a@ftf&u

WHRTH 0~
i.q-' e, o Ed""'g

s- und Grundkursanforderungen

1 1 1) (1
3.1. AB=| -1 BC=|1| |aB|=[BC] ~1|*[1|=0
0 0 0) L0
1) (1) (0 0 0Y] (o
32.|-1|x|1|=|0| wihlei={0|, A€E %-|1||«|0|=0 2-2=0
o) o) \2 1 2)1 {1
-1 -1\ (-1
33.D(1[2)2).  Dann CD=| 1 CD| = DA 1 |*[-1]=0
0 o) lo
3.4. Kugel K
34.1. D:2-2=0 M:2-2=0
0) 2\ (1)
3.42. OA+;AC— 1} %(0J=H=6"
2 0] \2
(0) NG N (1T 2) (T
343. || 1]|-|1]] =1 - =1 1= 1] =1
(2) \2), { 2] [2] 2) |2
(1) (]
2|-{1]] =1
L 2 2 -
1) (0 1 (o) (I
3.5. g:Xx=|1]|+s]0 schneide g und K K:|1|+s0}|-{1]| =1
\2] 1 2] (1) (2
s=1+1 F(1/1)3) und G(11]1)
G-h (‘/5)2:/22‘/5 4 -
36. V=2-——=2. 2213
3 3 3



_PBe1+0-1+4-2-36] 25

3.8. Bestimme d(M, E,) iiber die HNF. d = 75 i 5 r=5
1 3
g:Xx=|1|+s0 in E; 3+9s+8+165-36=0 s=1 Bi(4/16)
2 4
0) (3 8 4 9 4
E,inNF |2|x|{0|=| O wihle n, =| 0 x=| 1 ||{*] 0 [=0
0) (4 -6 -3 -4 -3
E, :4x—3z-48=0 d(M,E2)=‘4'1+0'1_3'2—48|=§9=10 r=10
V25
_ 8
4(1+45)-3(2-3s)—48=0 s=2 ByO[l]-4) oder \Mﬁp 0 [=10
-6
3.9. Wie 3.8.
3.10. E, :3x+4z-36=0 E,:4x-3z-48=0
3 4 3 4 0 0
0|* 0 |=0 Ei LE; 0|x| 0 |=|-25| wihle u=
4) \-3 4) (-3 0 0
als Richtungsvektor
) . 3x + 4z - 36 = 0
Gleichungssystem zum Auffinden eines Aufpunktes
4x - 3z - 48 = 0

12 0
x=12 y=z=0 g:X=| 0 |+a:|1| aelR isteine
0 0

Parametrdarstellung der Schnittgerade



3. Gegeben seien die Punkte A(0[1[2), B(1/0]2) und C(2|1]2).

3.1. Zeigen Sie, dass die Punkte ein gleichseitiges rechtwinkliges Dreieck bilden.

1
-1
0

1
BC=|1|v [AB|=[BC]=+2
0

1
AB=| -1
0

*

1
1|=0v/@
0

3.2. Bestimmen Sie eine Normalenform der Ebene E, in der dieses Dreieck liegt.

0
wihle n={0|, A€E
1

0
x—|1
2

1 1
-1|x|1
0 0

0
=10
2

0
*| 0

1

=0 z-2=0/0

3.3. Bestimmen Sie die Koordinaten des Punktes D, der das Dreieck zu einem Quadrat

erginzt.

-1
1
0

—

D(1[2[2). ¥ Dann CD = CD| = DA =2

-1 (-1
1 || -1|=00
o) (o

3.4. Gegeben sei die Kugel K durch ihren Mittelpunkt M(1]1 |2) und ihren Radius r = 1.

Uberpriifen Sie, dass
3.4.1. die Punkte D und M in der Ebene E liegen

3.4.2. M der Diagonalenschnittpunkt im vorliegenden Quadrat ist

3.43. die Punkte A, B, C und D auf der Kugel K liegen.

D:2-2=0 M:2-2=0Y
0 2) (1 0\ (]
o’_'A+-;-KE= 1 +%- 0}: 1 =o_’./H1}— 1] =1
0) 2 1\2) \2)
2y (T N (T
1| 1] =1 20-[1|] =1v®
2) 2)] 2) (2

3.5. Bestimmen Sie die beiden Punkte F und G, die auf der Kugel liegen und zusammen

mit den Punkten A, B, C und D ein Oktaeder bilden.

1 0 1 0} (1
g:Xx={1{+s0 v schneide gund K K:|| 1 |+s 0|—| 1

2 1 2 1 2
s=%1 F(1/1|3) und G(1|1|1) v vV ®

3.6. Berechnen Sie das Volumen des Oktaeders.

G-h (‘/5)2!2—%‘/5 4

V=2—==2 3 =2 =13// Q@
3.7. Bestimmen Sie die Tangentialebene an die Kugel K im Punkt B.

1 1 1

[k-ml+p-m|=r* |%-|1||*||0]-|1]|=1v %—
2 2) \2
0

y=0v n=1|@

0

=1V
1 0
1]|*|-1|=1
2 0



3.8.und 3.9 Die Ebenen E; und E, gegeben durch E, :3x+4z-36=0 und

9 0 3
E,:X=| 1 [+s:|2|+t:|0] s,telRsind Tangentialebenen an je eine Kugel der
-4 0 4
1 2
Schar K; mit K_:|x—|1 =r? Bestimmen Sie jeweils den Parameter r und den
2
Bertiihrpunkt.

_|3.1+0-1+4-2—36|_§_

Bestimme d(M, E,) iiber die HNF. d = NoTi s r=5/v
1 3
g:Xx=|1[+s0 inE; 3+9s+8+16s-36=0 s=1 B(4]116)v v
2 4
(0 (3) (8 4 9 4
E; in NF 2|x|0{=| 0 |v wihlen,=| 0 X—=| 1 [|*] 0 |=0
0) \4 -6 -3 -4 -3
E,:4x—3z-48=0/ d(M,E2)=‘4'1+0'1_3'2_48|=§9—=10 r=10/ v
V25 5
4(1 +4s)—3(2-3s)—-48=0 s=2 By9|1]-4) oder
8
[MB:|=| 0 |=10v/v®
3.10. Zeigen Sie, dass die Ebenen E; und E; (aus 3.8) senkrecht aufeinander stehen
und berechnen Sie die Schnittgerade.
E,:3x+4z-36=0 E,:4x-32-48=0
3 4 3 4 0 0
Ol*| 0 |=0v E LlE; 0|x| 0 |=|-25| wihle u=|1|v/
4) (-3 4) \-3 0 0

als Richtungsvektor

. ) 3x + 4z - 36 = 0
Gleichungssystem zum Auffinden eines Aufpunktes

4x - 3z - 48 = 0

12

0
v x=12 y=z=0v/ g:X= +a-|1| aelR isteine
0

0
0

Parametrdarstellung der Schnittgerades/ ®



: ‘\——3 A\ - 1\ — =5 '
31 P :(-4) 3¢ ‘(’é} - ABBC -0

el ik [AB = 1BCH =

7

A
-4 X
\ 0

=0

=
=
I
2

A (o , 0
0 L A

‘ ) - —_— —_— | —= — 2 ‘34 /f
3.3 ap = OC +CD ’—‘-08-7&-3/?) :(4)-; (4): (2)

g

Z

D 14/2/12

Z

54 D e E unech Komshred:fron
- MeE . emé@/ém.(a’,/(om/.fé?Z)

Shd 9, 05-OW-IE
-(7)-3(¢) - (1
= M =9,
342 K:Il?‘i’-(ﬁﬂﬁ




3 N g stz -3 -0 /,,2:(0)/,%,%_
HNg \‘B’X’Lkz_% =0

E/] é(”/((,/?/f //(5 ;
E. besit Ky - 17 - (I17=100 in 3By

\'32 DAy K= 4) yf(g) n ¥, 0‘03(&6/24 |
g (g)ll =0 = jul K




;NF /Ez Cbyse-weo b3S

19)( -2&{7 0 = x=A4i
' N /ﬂsﬁaeﬁ

[11/0/0), 2.6,

prfiof) e

B2O Aplls e



Losungen zu Aufgabe 4
4.1 1P

0,.2} T

b1 T

— l—_r_ i I A [ | N t 4{
4 5 Ao 15 L0
Nl

E(X) = 6*0,04 + 8*0,22 + 10*0,09 + 12*0,13 + 14*0,27 + 16*0,05 + 18*0,2
= 12,64
Die Wahrscheinlichkeit , ein Tier anzutreffen , ist zwischen 11 Uhr und 13 Uhr ( oder 14 Uhr ) /)

am groften . _
0s 05 05 O 0,5 /

42 421 p(A)=04 p(B)=038 pC)=06 pD)=026 pAnB)=0,13 A
422 p(ANB)=0,13 # 0,4%0,38 = p(A)*p(B) = A, B sind abhiingig 4
423 p(C\D)=0,18 p(AUB) =p(A) + p(B) - p(AnB) = 0,65 (9 V\ Al A /f /{
124 py(a)=2ACE) OB 50 i
o h p(B) 038 U(K
p(BNC) 018 0fs _ . - 1

pC(B)= p(C) _@" 73 0'(—{—

4.3
0,303 0.695
£ ]
0,16/ \0,84 q
F F

¢ ]

43.1 p(E) =0305 pe (F) = 0,32
432 p.(F)=084 PENF)=0,695*%0,16 = 0,1112 (oK i
433  p(F)=p(E N F)+p(E N F)=pE)* p: (F)+p(E)* pz (F) = 0,2088 (L3

P(ENF) V(e
pr(E)=5"—22 = 0,467.. «

p(F) N



5/ °\5
442 p(3<X<6) = F(10;04;6)-F10;0,4;2) = 0,9452 -0,1673 = 0,7779 Y
443 p(nur5.Tag)= 0,4%(0,6)° = 0,0040 2

Seite 2 der Losungen von Aufgabe 4 //
p(G)=0,13+0,27=0,4 = 2/5
10 2 1 3 9
44 441 p(X=)= ( l) (—) (—) =0,0404 4 &

45 p(X21)20,994 << 1-p(X=0) > 0,99 ?j’(
< p(X=0) < 0,006 Ly
(10) (0,4)° -(0,6)" < 0,006 o 5
< -0, . R <0, ;
’ LK 4
- . In(0,006) ‘
"= T In(0,6) (
< n 2 10,015.. ’ ]/{
{

Annahmebereich : [ p - c*c ;p+c*oc]= [66,4.. ; 93,57..] A
65¢ [67;93]1 A
Die Jugendgruppe wird die Vorgaben der Naturschutzorganisation als fehlerhaft
- bezeichnen ! 4

4.7 47.1 n=2000 h =760/2000 = 0,38 4

-(1-nh h-(1-h
Vertrauensintervall : [h - 1,96-1/}IL—2 s h+1,96- /L:I Q
n n )

=[0,358...; 0,401.. ]
p = 0,4 liegt noch im Vertrauensintervall ; d.h. die N-Org. beruhigt sich ! /f

Langer als 10 Tage ( mindestens 11 Tage ) :
T — o — - =
46 (Hy: p=04 «Z n=200 ~ p=n*p=80 h y
. k=65 ~ o=n-p-qg=6928 \
N J
— c=1,96 ~ . 6
N ) s

2

1,96
472 d=0,025 = n2x-"5—=614656
d CO I/ 2
\ «

Man miisste 6147 Tage lang beobachten !




